
CENTRUM BADANIA OPINII SPOŁECZNEJ

CBOS

SEKRETARIAT
OŚRODEK INFORMACJI

629 - 35 - 69,  628 - 37 - 04

693 - 46 - 92,  625 - 76 - 23
UL. ŻURAWIA 4A, SKR. PT.24
00 - 503  W A R S Z A W A
TELEFAX  629 - 40 - 89

INTERNET http://www.cbos.pl E-mail: sekretariat@cbos.pl

 

PRZEDRUK I ROZPOWSZECHNIANIE MATERIAŁÓW CBOS W CAŁOŚCI LUB W CZĘŚCI ORAZ WYKORZYSTANIE DANYCH EMPIRYCZNYCH 

JEST DOZWOLONE WYŁĄCZNIE Z PODANIEM ŹRÓDŁA 

 

   

  BS/110/2007 

  

 

 

 

 

 

OPINIE O REZULTATACH SZCZYTU UE W BRUKSELI 

 
 

 

KOMUNIKAT Z BADAŃ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

WARSZAWA, LIPIEC 2007 



 

 

Znak jakości przyznany CBOS przez Organizację Firm Badania Opinii i Rynku  
28 września 2006 roku 

R A
N

K
IE

TE
R

S
K

IE
J

G
W

A
R

A
N

C
JA

PRACY

JAKOŚCI

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 Wyniki zakończonego niedawno brukselskiego szczytu Unii Europejskiej są 

przedmiotem wielu sprzecznych ocen i komentarzy. W sondażu1 realizowanym tydzień po 

tym wydarzeniu zapytaliśmy Polaków o opinie na ten temat. 

 
 
  CBOS 

 RYS. 1. NA ZAKOŃCZONYM NIEDAWNO SZCZYCIE UNII EUROPEJSKIEJ W BRUKSELI 
USTALONO, ŻE DO ROKU 2014 BĘDZIE OBOWIĄZYWAŁ NICEJSKI SYSTEM 
GŁOSOWANIA W RADZIE UE. POTEM MA OBOWIĄZYWAĆ SYSTEM PODWÓJNEJ 
WIĘKSZOŚCI, ZGODNIE Z KTÓRYM WPŁYW DANEGO PAŃSTWA W RADZIE UE 
ZALEŻY OD LICZBY JEGO MIESZKAŃCÓW. CZY PRZYJĘCIE TAKIEGO USTALENIA 
MOŻNA UZNAĆ ZA SUKCES CZY TEŻ ZA PORAŻKĘ POLSKICH WŁADZ? 

 

 

15%
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 Wśród ogółu ankietowanych częstsze jest przekonanie, że ustalenia, jakie zapadły na 

brukselskim szczycie Unii Europejskiej w sprawie systemu głosowania w Radzie UE, są 

raczej sukcesem polskich negocjatorów, a nie porażką. Jednak największa grupa  badanych 

(34%) powstrzymuje się od sformułowania opinii. Wynika to zapewne zarówno ze 

skomplikowanej natury uzgodnień, jak i sprzecznych opinii wypowiadanych przez polityków 

i  komentatorów.  

 

                                                 

1 Sondaż „Aktualne problemy i wydarzenia” (206) przeprowadzono w dniach 29 czerwca – 2 lipca 2007 roku 
na 1064-osobowej reprezentatywnej próbie losowej dorosłej ludności Polski. 
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Trzeba jednak podkreślić, że wśród badanych deklarujących duże zainteresowanie 

polityką, a więc lepiej orientujących się w przedmiocie2 i rzadko powstrzymujących się od 

wyrażenia opinii, wyraźnie przeważa pogląd, że był to sukces, a nie porażka. 

 

Tabela 1 

Czy przyjęte na szczycie w Brukseli ustalenia w sprawie systemu głosowania w Radzie 
UE można uznać za sukces czy też porażkę polskich władz? 

Raczej za sukces Raczej za porażkę  Ani za sukces, 
ani za porażkę 

Trudno powiedzieć 

Zainteresowanie 
polityką 

w procentach 

Duże lub bardzo duże 40 17 35 8 

Średnie 25 19 32 24 

Nikłe, niewielkie 20 13 29 38 

Żadne 8 8 16 68 

 

 Drugim czynnikiem wyraźnie różnicującym ocenę wyników brukselskiego szczytu są 

poglądy i sympatie polityczne. Im bardziej na prawo badani lokują swoje poglądy, tym 

częściej uważają, że Polska odniosła w Brukseli sukces. W efekcie osoby określające swoje 

poglądy jako prawicowe dwukrotnie częściej niż ci, którzy identyfikują się z lewicą, uważają, 

że przyjęte tam ustalenia dotyczące systemu głosowania w Radzie UE są sukcesem strony 

polskiej.  

 

Tabela 2 

Czy przyjęte na szczycie w Brukseli ustalenia w sprawie systemu głosowania w Radzie 
UE można uznać za sukces czy też porażkę polskich władz? 

Raczej za sukces Raczej za porażkę  Ani za sukces, 
ani za porażkę 

Trudno powiedzieć Poglądy polityczne 

w procentach 

Lewicowe 19 23 34 23 

Centrowe 25 16 30 29 

Prawicowe 36 13 27 24 

Nieokreślone 8 12 25 56 

 

                                                 

2 Stopień zainteresowania polityką badani określali za pomocą 5-punktowej skali opisanej w następujący sposób: 
„Uważam, że moje zainteresowanie polityką jest: 1. Bardzo duże – uważnie (szczegółowo) śledzę prawie 
wszystko, co dzieje się w polityce; 2. Duże – dość uważnie śledzę to, co się dzieje w polityce; 3. Średnie – śledzę 
jedynie główne wydarzenia; 4. Nikłe, niewielkie – często umykają mojej uwadze nawet ważne wydarzenia; 
5. Żadne – praktycznie mnie to nie interesuje”.   
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 W potencjalnych elektoratach o sukcesie odniesionym w Brukseli najczęściej są 

przekonani zwolennicy PiS i PSL. Wśród wyborców Samoobrony również przeważa ta opinia, 

ale aż połowa jej elektoratu nie ma zdania w tej sprawie. Natomiast sympatycy PO i LiD 

najczęściej uważają, że nie był to ani sukces, ani porażka. Jednocześnie potencjalni wyborcy 

LiD są jedynym elektoratem, w którym przekonanie, że ustalenia brukselskiego szczytu są 

porażką, jest częstsze niż opinia o sukcesie.  

 

Tabela 3 

Czy przyjęte na szczycie w Brukseli ustalenia w sprawie systemu głosowania 
w  Radzie UE można uznać za sukces czy też porażkę polskich władz? 

Raczej za 
sukces 

Raczej za porażkę  Ani za sukces, 
 ani za porażkę 

Trudno powiedzieć Potencjalne elektoraty 

w procentach 

PiS 42 6 27 25 

PSL 35 12 19 34 

Samoobrona 26 9 15 51 

PO 26 22 36 16 

LiD 19 27 38 16 

Niezdecydowani 11 10 30 49 

Niezamierzający 
głosować 17 16 27 40 

    
 
 I wreszcie jest też trzeci, silnie powiązany z poprzednio omówionymi, wyznacznik 

ocen rezultatów brukselskiego szczytu z punktu widzenia skuteczności polskich 

negocjatorów. Jest nim stosunek do rządu.  Zwolennicy urzędującego gabinetu najczęściej 

uważają, że w Brukseli Polska odniosła sukces. Dla przeciwników najczęściej nie był to ani 

sukces, ani porażka. 

 
Tabela 4 

Czy przyjęte na szczycie w Brukseli ustalenia w sprawie systemu głosowania w Radzie 
UE można uznać za sukces czy też porażkę polskich władz? 

Raczej za sukces Raczej za porażkę  Ani za sukces,  
ani za porażkę 

Trudno powiedzieć Stosunek do rządu 

w procentach 

Zwolennicy 37 10 25 28 

Przeciwnicy 19 19 33 29 

Obojętni 16 15 25 44 

Trudno powiedzieć 6 10 22 62 
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 Niezależnie od oceny rezultatów polskich starań o korzystny system głosowania 

w  Radzie UE zapytaliśmy także, czy w tej sprawie można było osiągnąć więcej czy też nie. 

 

  CBOS 

 RYS. 2. CZY W NEGOCJACJACH W SPRAWIE SYSTEMU GŁOSOWANIA W RADZIE UE 
POLSKA MOGŁA OSIĄGNĄĆ WIĘCEJ CZY TEŻ NIE? 

 

 

30%

41%
29% Polska mogła osiągnąć więcej 

Trudno powiedzieć

Polska nie mogła osiągnąć więcej, 
niż osiągnęła 

 

 

 
 
 Wśród ogółu społeczeństwa opinie w tej sprawie są równo podzielone: 29% badanych 

uważa, że Polska mogła osiągnąć więcej, a 30% jest odmiennego zdania. W tej sprawie 

jeszcze więcej osób niż w poprzedniej powstrzymuje się od wyrażenia opinii. Jednocześnie 

podobnie jak poprzednio zainteresowanie polityką sprzyja pozytywnym opiniom o polskich 

negocjatorach.  

 
Tabela 5 

Czy w negocjacjach w sprawie systemu głosowania w Radzie UE Polska mogła osiągnąć 
więcej czy też nie? 

Polska mogła osiągnąć 
więcej 

Polska nie mogła osiągnąć 
więcej, niż osiągnęła 

Trudno powiedzieć 

Zainteresowanie 
polityką 

w procentach 

Duże lub bardzo duże 31 53 16 

Średnie 35 35 30 

Nikłe, niewielkie 25 22 53 

Żadne 19 14 67 

 

 
 Przekonaniu, że Polska w Brukseli nie mogła osiągnąć więcej, niż osiągnęła, sprzyjają 

też prawicowe poglądy polityczne.  
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Tabela 6 

Czy w negocjacjach w sprawie systemu głosowania w Radzie UE Polska mogła osiągnąć 
więcej czy też nie? 

Polska mogła osiągnąć 
więcej 

Polska nie mogła osiągnąć więcej, 
niż osiągnęła 

Trudno powiedzieć Poglądy polityczne 

w procentach 

Lewicowe 38 27 35 

Centrowe 32 34 34 

Prawicowe 26 42 32 

Nieokreślone 25 15 61 

 

 

 Również w tej sprawie opinie wiążą się z sympatiami partyjnymi. Aż połowa 

zwolenników PiS jest zdania, że Polska nie mogła osiągnąć więcej, niż osiągnęła, a tylko 

niespełna jedna czwarta jest przeciwnego zdania. Natomiast wśród zwolenników PO i LiD 

przeważa, chociaż nieznacznie, opinia, że sukces Polski w Brukseli mógłby być większy.   

 

Tabela 7 

Czy w negocjacjach w sprawie systemu głosowania w Radzie UE Polska mogła osiągnąć 
więcej czy też nie? 

Polska mogła osiągnąć 
więcej 

Polska nie mogła osiągnąć więcej, 
niż osiągnęła 

Trudno powiedzieć 
Potencjalne 
elektoraty 

w procentach 

PiS 23 50 27 

PSL 35 38 27 

Samoobrona 18 31 51 

PO 41 36 23 

LiD 37 34 29 

Niezdecydowani 32 24 44 

Niezamierzający 
głosować 25 23 52 

 

 
 Wśród zwolenników rządu wyraźnie przeważa opinia, że Polska w Brukseli nie mogła 

osiągnąć więcej, jednak co czwarta osoba z tej grupy jest zdania, że było to możliwe.  
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Tabela 8  

Czy w negocjacjach w sprawie systemu głosowania w Radzie UE Polska mogła osiągnąć 
więcej czy też nie? 

Polska mogła osiągnąć 
więcej 

Polska nie mogła osiągnąć więcej, 
niż osiągnęła 

Trudno powiedzieć Stosunek do rządu 

w procentach 

Zwolennicy 25 42 33 

Przeciwnicy 36 27 37 

Obojętni 23 26 51 

Trudno powiedzieć 12 13 75 

 

 

Z drugiej strony ponad jedna czwarta przeciwników rządu przyznaje, że polscy 

negocjatorzy uzyskali wszystko, co było możliwe, ale dominuje wśród nich opinia, że Polska 

mogła osiągnąć więcej, niż osiągnęła. 

 

 

 

   

 

Dla dużej części badanych zbyt trudna okazała się jednoznaczna ocena ustaleń 

brukselskiego szczytu dla Polski. Wynika to zapewne zarówno ze skomplikowania samych 

uzgodnień, jak i sprzecznych opinii wypowiadanych przez komentatorów. Przeważa jednak 

przekonanie, że był to sukces polskich negocjatorów i że Polska nie mogła osiągnąć więcej. 

Pozytywnym opiniom sprzyja zainteresowanie polityką, które wiąże się z lepszą orientacją 

w  temacie. Jednocześnie dość wyraźnie uwidocznił się wpływ na te opinie czynników 

pozamerytorycznych, a mianowicie poglądów i sympatii politycznych. Pozytywnym ocenom 

sprzyjają bowiem takie czynniki, jak: pozytywny stosunek do rządu, optowanie za główną 

partią rządzącą czy wreszcie ogólnie prawicowe poglądy polityczne.     

 

 Opracował 

 Michał STRZESZEWSKI  
 

 


